

## 关注百姓事

2025年10月29日

第 164 期

I mad feffe that the

本刊策划 肖 荣

李春薇 编 辑 马菲菲

美 编 赵一诺

校对赵

联系电话

010-86423425

电子信箱 xinminxing2020@163.com

## 写给青春的"救赎信"

□本报记者 李钰之 通讯员 马文旭 李

"检察官阿姨,我考上大学了,现在 开始新生活了!"金秋十月,甘肃省酒泉 市肃州区检察院的检察官收到了小刚(化 名)的"报喜信"。然而,一年前他还曾 因涉嫌敲诈勒索深陷泥潭。

小刚读高中时,因父母忙于生计,缺少日常陪伴与关心,再加上长期住校,正值"叛逆期"的他逐渐沾染上不良习气,花钱越来越大手大脚,经常向家人要零花钱。

2023年12月底,在讨要零花钱无果后,小刚摔门而出,正好遇到在社会上结识的"好哥们儿"邓某。得知小刚闷闷不乐的原因,邓某提出自己有一个"来钱快"的路子。

在邓某的怂恿、引诱下,小刚参与了对初中同学何某的敲诈勒索——以何某的"把柄"相威胁,迫使其转账6658元。直到2024年4月被抓,小刚才如梦初醒。"当时就觉得'来钱快',根本没想过这是犯罪。"这个身高一米八的少年眼神躲闪,反复念叨"我不想坐牢,我还想上学"。

案件进入检察机关环节。检察官通过 社会调查发现,小刚在校期间成绩中等, 曾是篮球队主力,系初犯、偶犯,主观恶

"他的人生不该止步于一份判决书。" 2024年7月,检察机关决定启动附条件不 起诉监督考察程序,设定六个月考察期。 小刚许下诺言,一定认真学习、好好表 现,争取考上大学。

肃州区检察院同时向小刚父母制发了督促监护令,要求他们经常与孩子进行谈心谈话,用陪伴代替说教。考察期内,小刚不仅未违反任何规定,还用自己的亲身经历警示同龄人:"如果不是检察官拉我一把,我现在可能还在混日子。靠歪门邪道'撑面子'很愚蠢,真正的尊严要靠自

己挣。" 考察期满,经过评估,该院依法对小 刚作出不起诉决定,他的生活重回正轨。 在各方的帮助和自己的努力下,今年高考 他顺利考入心仪的大学。

检察官与小刚谈话时了解到,上大学后,他认真学习专业课知识,还加入了学院的篮球队,与队友一起斩获集体荣誉。目前,阳光开朗的少年正在书写人生新篇章。

案例速写◎

# 守护民生"小事",护航发展"大事"

北京:聚焦群众急难愁盼与企业经营难题强化民事检察履职

□本报记者 简洁 通讯员 谭锐

党的二十届四中全会提出,要切实抓好民生保障,多渠道挖掘潜力,加强稳岗促就业工作,促进重点群体稳定就业,加大欠薪整治力度,加强基本

公共服务,解决好人民群众急难愁 盼问题。 民生"小事"连着民心,发展"大

从支持起诉帮助农民工解决"忧薪事",到架起检察和解桥梁帮助当事人重启新生;从撕开虚假诉讼伪装保护出资人权益,到通过对法院错误启动执行程序开展监督恢复企业征信……北京市检察机关以民事检察履职为抓手,既紧盯群众急难愁盼,又聚焦企业经营堵点,通过办理一个个生动的民事检察案件,不仅将司法温暖送到群众身边,也为企业发展注入注治信心。

#### 讨薪现场迎来"及时雨"

"这下我家孩子上学有钱了。" 农民工老李紧盯着手机上刚刚到账 的工资,脸上的皱纹终于舒展开来。 2025年8月26日,在北京市通州区 某建设项目工地的办公室内,包括 老李在内的311名农民工终于拿到 了被拖欠半年之久的工资。

2025年8月初,通州区检察院依托该院自主研发的民事支持起诉大数据法律监督模型,对"12345"市民服务热线数据进行分析筛查时,发现通州区某建设项目存在异常欠薪线索。该院随即决定启动与区人社局共同会签的根治欠薪协作机制,安排检察官与劳动监察执法人员共同赶赴工地了解情况。

"当天气温很高,烈日炎炎,我们到达现场时,工人们情绪很激动,人聚集得越来越多。"近日,通州区检察院办案检察官廉冠楠对记者回忆道,"当时第一要务是稳定局势,防止发生过激行为。"

廉冠楠和劳动监察执法人员一 边安抚工人情绪、引导依法维权,一 边了解具体情况。经核实,该工程项 目的总包单位将部分劳务分包给某 建筑公司,而这家建筑公司在日常 工程项目进行过程中落实责任不严 格,导致农民工工资被拖欠。

在查清欠薪事实基础上,廉冠楠与劳动监察执法人员共同组织项目总包方、分包公司及农民工代表进行现场协商。会上,廉冠楠紧扣"支持起诉"职能定位,向欠薪季,农民工兄弟都等着这笔钱给孩子上民工兄弟都等着这笔钱给孩子上学。另外,恶意欠薪可能涉嫌违法犯罪,检察机关将依法支持农民工起诉维权,并提供法律咨询、协助收集证据等帮助。"

经过多轮协调,各方终于核实确认了每名涉案农民工的具体工时工量及应发工资金额。在检察机关的推动下,各方达成工资支付和解协议,明确了分期支付的时间节点、金额和支付责任主体。不久,390万余元工资款终于发到了农民工的手中。

同时,通州区检察院针对办案 过程中发现的项目总包单位未履行 总包代发义务、对分包单位用工监 管缺位等系统性、源头性问题,向总 包单位制发检察建议,并明确提出 检察建议在严格整改。

整改要求。目前,被建议单位正依据

#### "错爱"受伤后如何放下芥蒂

"这几年来,我经历的很多事都让我失望,但检察院给了我信心和活下去的勇气,我会努力告别过去,好好生活。"近日,当北京市检察院第二分院的检察官胡晓霞拨通李女士的电话了解其近况时,李女士话语间的释然让胡晓霞悬着的心终于放下。

"那是2024年8月,李女士来到我们院检察服务中心申请检察监督,整个人情绪非常激动。"胡晓霞回忆说。2022年7月,李女士通过社交软件认识了范某。范某伪造身合好证照片,并隐瞒已婚已育身份与李女士交往。2023年1月,李女士对科安自己被骗,还感染了严重的妇科疾病,便到公安机关报案。因证据不足,公安机关未进行刑事立案。随后,李女士又就人格权纠纷向法院提起诉讼,同样因证据不足未获法院支持。

2024年4月,身心备受煎熬的李女士在出租屋内服药自杀,后被送医抢救回来。"她认为自己没做错任何事,谈个恋爱却被毁掉了名誉、健康和整个人生,内心很绝望。在捡回一条命后,她抱着最后的希望来找我们申请检察监督。"胡晓霞说。

检察机关经审查认为,对范某的行为,从道德层面予以谴责毫无问题,但要追究法律责任的话,李女士未提交充分证据,法院判决此作出不支持决定,李女士仍会深陷陷苦泥潭,纠纷不能有效解决,还可能引发极端事件。"胡晓霞认为,妥善整理的关键在于化解矛盾。为此,检察官在通过面谈和电话反复与双声通后,与属地派出所、社区等互通情况,同时联合两级法院充分释法说理,协同推动矛盾化解。

最终,双方从情绪对立逐渐回 归到理性协商,并在2025年检察机 关组织的听证会后,对各自行为有 了更加理性的认识。李女士也等来 了范某迟到三年的道歉。

虽双方因"道歉"而关系破冰,但长期隔阂导致缺乏信任。为此,检察机关专门邀请法律援助律师,秉持中立和专业角度为双方草拟和解协议。2025年7月,在多方努力下,李女士与范某自愿达成和解协议并当场履行:范某支付一定数额的和解款,李女士撤回监督申请,双方就涉案事实再无争议。

此后,检察官与李女士保持沟通,积极引导其申请司法救助,帮助其 熬过最艰难的时光,重拾生活信心。

#### 揭露调解书里的千万元陷阱

"从表面看,这是一份没有争议的'民事调解书',但背后是一个上千万元的陷阱。"近日,北京市丰台区检察院检察官孙兵为记者介绍了一起隐藏在普通建设工程施工合同纠纷背后的虚假诉讼案。经该院向丰台区法院制发再审检察建议,法院已于2025年3月再审改判撤销原审调解书,驳回天津某建筑公司全部诉讼请求。

事情还要从检察机关办理的周 某涉嫌职务侵占罪一案说起。

步赚职务侵占非一案说起。 原来,周某曾成立北京某文化 公司,并又于2016年与某宏图公司共同成立北层的公司。周某出任某体育公司。周某出任某体司总经理,手握该公宏所以高型某体育公司发现某体育公司发现某体育公司,且投入周、市、人工的资金使用情况不明,以向对决定,是有决定某体有决定某体有决定,周司对政策。200万余元据为已有。

"2023年5月,我院刑事检察部门向我们移送了案件线索。"孙兵告诉记者,丰台区检察院刑检部门在办案过程中发现,某体育公司与天津某建筑公司曾就

合同纠纷达成了调解协议,但相关 人员对案涉工程的内容供证不一致。随后,孙兵和办案组成员调取了 案件相关卷宗。经逐步梳理证据,双 方看似平常的民事调解协议背后隐 藏的"剧本"被一一拆解。

2016年1月,某体育公司与天津某建筑公司签订《小型建筑工程施工合同》,工程总价3500万元。2018年9月,某建筑公司将某体育公司起诉至法院,表示某体育公司起诉至法院,表示某体育公司在支付工程款1050万元后未继续履行合同,要求支付剩余工程款及延迟支付利息2600万余元。经法院调解,双方达成调解协议,法院于2018年11月12日出具民事调解书,由某体育公司支付上述工程款。执行期间,某体育公司无财产可供执行,法院裁定终结本次执行程序。

"债权债务关系清晰,双方当庭 无异议达成调解协议。但实际上,某 宏图公司被虚晃一枪,绕了进去。 孙兵介绍,两家公司的真实工程量 只有500万元,周某指使挂靠天津某 建筑公司的施工人员马某伪造新合 同,将双方签订的施工项目虚增至 3500万元。不仅如此,所谓"1050万 元已付款"中,850万元在北京某体 育公司、天津某建筑公司、周某、马某 账户间形成闭环空转。"虽账面显示 已付850万元工程款,实际资金落入 了周某、马某口袋。起诉、调解……— 番表演只是为了让某宏图公司误以 为出资款已大部分投入运营,以掩 盖周某先前侵占某宏图公司出资款

的行为。"孙兵说。 针对周某通过伪造施工合同和 反复倒账,借助虚假诉讼掩盖先前 蚕食出资人资金的行为,除了向法 院制发再审检察建议外,丰台区检 察院民事检察部门还将上述情况同 本院刑检部门沟通,刑检部门据此 认定周某的行为构成虚假诉讼罪, 将之与职务侵占案合并起诉。

2023年12月28日,法院以周某犯职务侵占罪、虚假诉讼罪数罪并罚,对周某决定执行有期徒刑十年,并处罚金1万元。

#### 执行监督为企业发展"解绑"

"我们顺利融资后,企业逐渐步 人正轨,员工们现在干劲十足,经营 规模也有了小幅跃升。"2025年9 月,北京市朝阳区某企业负责人再 次走进中关村朝阳园检察官会客 室,意气风发地跟检察官聊起企业 可喜的发展。

2024年7月,这名负责人来朝阳区检察院申请监督时,脸上还布满了愁云:"我们企业被法院强制执行,这个信息被第三方平台抓取,银行风控系统也对我们的信誉度和还款能力作出了不利判定,我们已经无法正常融资了,这可怎么办啊?"

融资」,这可怎么办啊? 原来,2023年7月,该企业 员工郑某向朝阳区劳动人事争 议仲裁委员会申请劳动仲裁。 2024年1月,劳动仲裁委作出

■2025年7月,北京市检察院第二分院检察官组织双方当事人签署和解协议。



▲2023年8月,北京市丰台区检察院检察官询问案件证人。



▲2025年6月,北京市检察院第二分院就案件召开听证会。

裁决。该企业收到裁决书后,在法定期限内向朝阳区法院提起诉讼,法院也已正式立案。"相关法律规定,该企业既然已经提起诉讼,则该仲裁裁决并未生效,也不能据此启动强制执行程序。因此我们决定开展监督。"朝阳区检察院检察官张瑞琪说。

据该院检察官助理高雅介绍,经查,郑某在收到裁决书后直接向法院申请强制执行,法院在未经严格审核的情况下,迅速采取冻结账户等强制措施。仅仅几天时间,这家企业就被第三方信用平台"精准捕捉"。

"这对一家正处于产业升级转型期的中小企业来说,无疑是沉重打击。"张瑞琪说,考虑到企业发展的现实需求,检察机关认为在纠正问题的同时,更应该帮助企业解决恢复征信的"燃眉之急"。于是,检察官多次与执行法官及法院立案庭

法官,就审判和执行立案程序衔接 等问题进行沟通,最终法院决定为 该企业出具贷款所需相关证明材 料,辅助企业贷款融资程序顺利进 行,终于为企业疏通了贷款融资"困 堵占"。

针对法院对未生效仲裁裁决书错误启动执行程序的违法问题,朝阳区检察院于2024年11月向法院制发检察建议,建议严格规范执行案件受理标准,核查消除现有立案程序瑕疵,建立向第三方平台及时更新案件执行情况的推送机制等,获法院采纳纠正。

这场"突围战"不仅帮助企业"卸下包袱",更让其看到了法治化营商环境带来的发展机遇。"我们还与辖区内劳动仲裁委联合开展工作座谈会,共商仲裁、法院案件衔接机制的建立与完善,进一步助推区域系统治理、综合治理。"张瑞琪介绍说。

### 以高质效履职绘就民生司法底色

□北京市人民检察院党组成员、副检察长 й治国

这四个案件从不同角度反映出北京市检察机关民事检察部 门强化履职,聚焦各区功能定位和发展需求,差异化加强检察服 务,保障体系建设的生动实践。

通州区检察院高度重视农民工等诉讼能力较弱民事主体诉权的保障,通过民事支持起诉大数据法律监督模型发现农民工被欠薪案件线索后,为农民工提供法律咨询、协助收集证据等帮助,成功促成各方实现诉前和解并及时履行,充分回应了保障农民工工资发放这个民生关切,也传递出守护社会公平正义的司法温度。 北京市检察院第二分院坚持和发展新时代"枫桥经验",运用

检察和解有效化解矛盾纠纷,针对李女士的极端行为和现实困难,畅通诉求表达、利益协调、权益保障渠道,充分运用检察听证、联合释法说理等方式,对当事人讲清"法理"、讲明"事理"、讲透"情理",真正做到"案结事了人和"。 丰台区检察院民事检察部门着力加强虚假诉讼监督工作,用

丰台区检察院民事检察部门着力加强虚假诉讼监督工作,用足用好调查核实权,最大限度还原客观真实;同时,在线索移送、调查取证等方面,强化与刑事检察部门一体履职综合履职,与公安机关加强联动履职协同履职,形成打击虚假诉讼合力。

朝阳区检察院民事检察部门为打通公平正义的"最后一公里",着力加强执行监督工作,对法院依据未生效仲裁裁决书错误启动执行程序的违法问题依法制发检察建议;同时,注重与法院一起帮助涉案企业解决恢复征信、

融资贷款的实际困难,并进一步与劳动仲裁委共商完善案件衔接机制,推动个案办理的经验方法上升为社会治理的善



#### □本报通讯员 赵武 王安静 张玉磊

因为父母"生而不养",木木(化名)自1岁起便与祖父母相依为命,祖父去世后就靠祖母鲍某独自拉扯长大。经鲍某向法院申请撤销木木父母的监护权,安徽省淮南市八公山区检察院依法支持起诉,日前法院依法作出判决:撤销李某、孙某的监护资格,指定鲍某为木木的监护人,以法律之力为困境中的孩子筑牢"监护防线"。

今年6月,八公山区检察院接到该区法律援助中心移送的案件材料:辖区居民鲍某申请支持起诉,称其儿

## 补上孩子的"监护缺口"

子李某与前女友孙某生育木木后"生而不养",不履行监护人职责。经该院民事检察部门检察官调查,李某与孙某感情极某未登记结婚,于2011年生育了木木。木木1岁时,李某与孙某感情破裂而分开,约定木木由李某抚养。由于李某常年外出不在家,木木实际上一直与祖父母共同生活。2017年,木木的祖父因病去世。此后,李某仍未回家,孙某仅偶尔探视木木,两人均未履行监护人职责,木木一直由祖母鲍某实际抚养。

"根据法律规定,父母是未成年子女的监护人,对未成年子女有抚养、教育和保护义务。监护人怠于履行监护职责,导致被监护人处于危困状态的,法院可以根据有关个人或组织的申请,撤销其监护人资格。"经审查,检察官认为李某和孙某的行为符合民法典关于撤销监护人资格的情形。鲍某具有抚养能力,木木多年来随其生活并由其实际抚养,双方已形成亲密抚养关系,且有证据表明木木在鲍某的照顾下成长状况、学习成绩均良好。

考虑到鲍某经济较困难、文化水平不高,在证据收集、法律运用、诉求表达等方面处于弱势地位,6月20日,八公山区检察院依法支持鲍某向法院起诉,并向法院递交支持起诉意见书。7月29日,法院依法作出判决,采纳检察机关的支持起诉意见,撤销李某、孙某的监护人资格,指定鲍某为木木的监护人。

这起未成年人监护权纠纷案得到圆满解决,得益于八公山区检察院 与该区司法局建立的支持起诉与法 律援助工作协作配合机制。从2023年12月该机制运行以来,双方围绕追索赡养费、抚养费、人身损害赔偿等领域办理多起支持起诉案件,有效维护了特定群体的合法权益。

始察官表示,当父母未依法履行监护人职责时,法律允许其他适格主监护人职责时,法律允许其他适格主体申请撤销其监护权。本案中,法院依法撤销木木父母监护人资格并指定祖母为监护人,严格遵循了"未成年人利益最大化"原则。通过检察机关支持起诉推动司法裁判补位家庭监护缺失,既能以法律刚性保障未成年人生存发展权,又通过采用亲属监护替代方案实现了法理与人情的平衡,有利于实现家庭监护纠偏。